

— 工作討論 —

淺識動物區系的調查研究

劉矯非

(中國科學院動物研究所)

顧名思義不難理解，動物區系的調查研究，是對某一大或小的地區，經過全面而系統的調查，也就是說，不僅對各個種類的動物進行調查之後，了解它們的種類、分布和數量，而且要知道它們的種羣組成，以及它們的棲息環境和生活條件等等；然後根據調查所得的資料進行研究。

動物區系研究工作的入手處，至少有以下兩個方面：一是從經濟意義上着眼，一是從基礎理論上着眼。前者是研究如何開發與利用這些豐富的動物資源，這裡包括對有害動物的防除，也包括使有害動物成為有益；後者是研究區系的形成與演變過程，從而掌握其規律，並由此而看出今後將要如何發展變化。如果照這樣進行區系調查研究，基本上就符合了兩條腿走路的精神；如果沒有偏廢的話，兩者完全可以相輔而行，互有推進作用。必如此，它才能永無止境的獲得正常的發展。

可惜的是，在過去的若干年月里，我國動物區系工作由於受到資產階級形而上學方法的不利影響，實際上僅是分類調查而已。因而，也難怪許多人都把它叫做分類區系；正因為如此，動物區系工作較長期的在原地踏步。當然，近幾年的情況已經大有新的改變。這一情況的改變，首先是來自蘇聯的影響；儘管我們還沒有能夠作到很好，而基本上都是循着這一條道路向前邁進。

此外，能否真正改變區系工作的研究成效。除對區系工作應有新的認識外，尚取決於在具体工作中是否貫徹和應用新的觀點和方法。否則，雖有正確的認識，亦難於得到應有的結果。

但是我們也不能否認，尚有不少的人對這一工作的認識還存在着相當分歧的看法，歸結起來，主要的有兩個：有的認為，這個工作是可有可無的，甚至是根本不需要的，所以他所持的態度是，當作無足輕重來看待它。顯而易見，他是只看到眼前而未看到長遠，只看到實際應用這一面，而沒有看到理論同樣也是重要的另一面，何況解決實際問題的起步往往開始於區系工作。也有的把這一工作看作是非常重要的，因而也

就認為把它放在其它工作地位之上。由此看來，這一觀點的片面性同樣是相當嚴重的。

由於上述兩種錯誤觀點的存在，或多或少的也阻礙着這一工作的發展。我們院的領導上有鑒於此，在今年的春季，曾經花了两天的時間，召集了各有關研究單位的有關人員，專門討論了區系工作上的以及有關的許多問題。經過反復討論，大家對這一工作都有了比較明確的認識，看法上也基本上取得了一致。大家一致認為：區系工作，既不是僅在某一歷史時期特別需要的情況下，才可以把它提出來進行；同時也不是在每一個歷史時期，都成為天字第一號的工作。此次會議的適時召開，將會更加有助於區系工作進一步的提高和不斷前進，這是可以肯定的。

關於今後區系工作如何開展的問題，也曾經作過無數次的醞釀與討論。我們初步考慮打算這樣作，即：(1) 凡是我們院綜合考察委員會所組織的許多綜合考察隊，只要認為有我所參加的必要，每一隊都派出一定的幹部，隨同進行動物區系調查，結合中心問題，並扭負寫出綜合報告中動物學部份的報告；(2) 凡是爭取到當地高等或中等學校，或有關單位參加的地區，我們將盡最大努力，把這些力量組織起來，發揮共產主義大協作的精神，開展區系調查研究，最後共同負責做出全面報告；(3) 如果在上述兩種方式中還不能解決的問題，就採取所內各有關室、組協作的形式，組織全面而又比較小型的、綜合考察隊，重點的去蒐集資料以補不足；(4) 此外，我所設置在各地的工作站，在不影響他們中心任務的前提下，就在其附近地區進行；(5) 派出專題考察研究的工作隊，在不影響其專題研究的同時，在其所到地區進行調查研究。有時將會有利於專題的解決。後兩者的有利條件不容許絲毫的忽視，而需要加以充分利用。須要在這裡補充說明的一點是，實際上我們已經在這樣試行着，存在的問題也隨着工作的發展，不斷的獲得解決和改進。儘管是努力的還遠遠不夠。

最後，這個區系工作和其它工作一樣，都是需要長遠作下去的重要工作，但是它不一定是駕乎其它之上

(下接第 319 頁)

(上接 334 頁)

的工作。所以,当考虑这一工作时,更加必須从全国一盘棋看問題。至于究竟把这个工作放在一个什么地位上,才更为确当些,这还要有一个認識过程。再則是协

作問題,我主观認為,要想协作的好,要以克己让人的精神,来排斥只顧自己不顧別人的作风,一心一意完成共同的任务,这就是无上的光荣。